作有机结合,与新时代文明实

践工作有机结合,创新方式方



JINGSHEN WENMINGBAO

2021年8月11日 星期三

今日 8 版

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

本报讯(薛克)8月9日,山

西省太原市召开2021年全市未

成年人思想道德建设工作推进

会,贯彻落实全国、全省文明办

主任会议精神,部署2021年下

半年及今后一段时期工作任务,

推进全市未成年人思想道德建

设工作进一步落细落实,为创建

信念教育,引导未成年人践行社

会议指出,强化青少年理想

全国文明城市奠定坚实基础。

邮发代号 61-19

太原市召开未成年人思想道德建设工作推进会

会主义核心价值观,既要靠教育

引导,更要靠实践养成,要精心

组织开展丰富多彩、未成年人喜

循,科学判断形势,立足为民创

建,提高做好未成年人思想道

德建设工作的政治站位;做好

未成年人思想道德建设工作与

庆祝中国共产党成立100周年

有机结合,与太原特色、部门工

会议强调,要把握根本遵

闻乐见的道德实践活动。

文明潮起 情暖南粤

·广东乡村文明实践志愿服务提升行动全面开花

一堂粤菜口味研发课,让农 民接触到致富秘籍;一次乡间绘 画写生体验,让山村孩子感受到 美的熏陶;一场干部返乡行动,让 村庄面貌焕然一新……发生在广 东乡村的点滴变化,背后是乡村 文明实践志愿服务提升行动的全 面开花。截至目前,广东已建成新 时代文明实践中心(所、站)2.57 万个,成立文明实践志愿服务队 伍5.17万多支。

志愿服务项目 为乡村振兴撒下种子

牛奶可炒,冬瓜做盅……在 "吃"上下功夫,"粤菜师傅"志愿 服务项目,让广东乡村走出一条 "风味振兴之路"。

在有着"广州后花园"之称的 从化山区,广东省首个"粤菜师傅 培训室"落户。知名酒店总厨和烹 饪大师组成的粤菜师傅培训志愿 服务队,每周到工作室授课,送技 下乡。1800多人次的学员从培训 室走出,"培养一个厨师,致富一 户村民"的愿景不断变成现实。

为民惠民强服务,是乡村文 明实践志愿服务提升行动的出发 点和落脚点。其中,培育志愿项目 是重要抓手

炎炎夏日,在韶关市仁化县 闻韶镇,放暑假的学生们在新时 代文明实践所里,专注地聆听"小 蜜蜂"志愿者讲述红色故事。今年 3月以来,仁化县的"小蜜蜂"宣讲 志愿服务队队员身着红马甲,将 文明的"花粉"播撒到群众中去。

梅州梅县区成立乡村振兴志 愿服务队,派出志愿者深入田间 地头,引导企业、群众因地制宜, "宜稻则稻""宜菜则菜",复耕复 种撂荒耕地。

解决民生问题,弘扬志愿精 神。结合"我为群众办实事"实践 活动,广东通过培育一个个高质 量志愿服务项目,为乡村振兴播 撒下新的种子。

志愿服务下沉 文明实践在基层扎根

蓝天白云下,"小画家"们在 房前空地、田间小路架起画板,不 一会儿,乡村美景就跃然纸上。

如何让乡村孩子感知艺术之 美?佛山市高明区新时代文明实 践"画说高明"志愿服务队,把公 益课程带到乡村,并结合线上"直 播课堂""语音导学""教学视频共 享""一期一会微画展"等,为城乡 孩子搭建艺术交流平台

相比城市,乡村文明实践志 愿服务发展缺乏资金、场地、人 才、资源等,存在先天不足。为此, 广东以做强县级文明实践中心来 破题。"画说高明"志愿服务队便 是由高明区新时代文明实践中心 指导孵化,采取政府支持一点、社 会关注一点的模式,撬动整合各 方资源成立起来的。

为了让志愿服务项目下沉到 群众身边,打通服务群众的"最后 一公里",广东还探索出了"机制+ 机动"常态下沉、"点单+派单"按 需下沉、"普惠+特惠"分类下沉等

江门开平市80多岁的余伯 想办理赠与合同公证,但由于意 外摔伤导致骨折,无法到窗口办 理手续,便向公证处提出"上门服

务"的申请。公证处人员及时上门 办理,当天就出具了公证书。

云浮市启用"群众点单、中心 下单、街镇(社区)领单"模式,组 织辖区党员志愿者主动上门"接 单",把方便送到群众"家门口", 将志愿服务做到了群众的心

"志愿服务沉到了我们田间 地头,文明实践就在这里扎了 根!"一名村干部点赞道。

带动群众参与 志愿服务变行动自觉

招募志愿者的信息一发到 村民群里,不到十分钟就招满员 了……这火热的一幕,发生在东 莞中堂镇潢涌村。

为引导群众参与志愿服务, 中堂镇推行了"文明积分进万家" 项目。参加志愿服务实践活动可 以获取积分、兑换奖励。如今,潢 涌村志愿服务队伍不断壮大,文 明实践成果显著。

为让乡村文明实践志愿服务 走深走实,广东各地各出妙招,激 开放。

励更多群众把投身志愿服务变为 行动自觉。在基层能人的带动下, 各地的乡村志愿服务氛围越来

"中国好人"陈炎连是中山市 横栏镇花木种植业的领军人物, 该市打造了陈炎连好人工作室 新时代文明实践站,大力培养 "种花达人",鼓励大学生创业就 业。站长陈炎连集结"好人"力 量,不定期走访各花场,聆听花 场主和务工人员的心声,为横栏 镇花木产业打造文明营商环境 添砖加瓦。

河源市龙川县常态化实施 "十万党员干部返乡"行动,动员 党员干部积极参与其中。河道上 下、道路两旁、房前屋后、沟渠内 外,时常能见到他们的身影,路 障、淤泥、漂浮物和障碍物都不见 了,全县村庄村容村貌得到明显 提升。自活动开展以来,龙川县已 有17万余人次的党员干部志愿 者"返乡走亲"。

乡村文明实践志愿服务,如 烂漫山花,正在南粤大地竞相 (《南方日报》吴晓娴)





精神文明网



漳州片仔癀药业股份有限公司联办

安徽

省潜

Щ

市召开文

明

委主任(扩大)会议

本报讯(徐骏)8月 6日下午,安徽省潜山 市第三次文明委主任 (扩大)会议召开。会议 传达学习了习近平总书 记关于精神文明建设的 重要论述,牵头市领导 分别汇报了文明委主任 会议1号、2号会议纪要 明确的工作任务进展情 况,就当前全国文明城 市创建工作中存在的问 题进行了通报,并就下 一步工作进行了部署。

会议要求,要"一茬 接一茬"谋划新项目,对 照全国文明城市测评体 系,认真梳理短板类工 程项目和城市建设重点 工程,列出2022年创建 工作重点任务清单,扎 实做好前期准备工作; 要抓好统筹结合,做到 市政工程建设与文明创 建要素同步规划、同步 设计、同步建设、同步验 收。要"一波接一波"宣 传引导,宣传部和创建 办要结合"大宣传、大创 建、大融合",根据不同

时期、不同阶段、不同人群特点,制 定专项宣传方案,持续浓厚"共建 共享"创建氛围。要"一锤紧一锤" 调度,指挥部和创建办要敢于调 度、善于调度,做到近期工作"一日 一比晒(赛)"、中期工作"一周一通 报"、重点工作"一事一督办",不断 提高工作实效。要"一级抓一级"落 实,市创建指挥部指挥长每月轮流 调度,副指挥长抓好分管领域调 度,联系包保网格、乡镇、单位的市 领导强化一线督导调度,创建办加 强督查督办,各乡镇各部门履职尽 责,凝聚全市上下强大创建合力。



全国文明单位 天地回解 人间其生





现的的 阳出花农 业顶即 白 农 的 割的 小 农民富』的 交 稻 相 辉 挂 映 满 体 斑 画卷 萄 斓的 邱图色 大 西海鷹 摄图为8月9色彩把大 棚、 把鱼

装出的近

深得生,

机

贵州龙里



"龙里建有县级新时代文明

实践中心1个,实践所7个,实践

站79个,实践点927个,划分网

格3296个。"龙里县委常委、宣

传部部长杨贵丽介绍,龙里通过

整合组织宣传、政法、教育、农

业、文旅以及群团等部门资源,

在全县5镇1街道79个村(社

区),盘活用活农村活动阵地场

所共826个,构建了中心、所、

站、点四级工作体系,推动形成

县委统领、部门协同、镇级谋划、

村级落实、网格化推动的工作

创作山歌唱响新思想

歌声传文明 新风满山乡

"萤火虫来好声音,我用山歌 感党恩;百年历史交汇点,党的历 史开新篇……"7月4日,贵州省 龙里县举办"山歌伴飞新思想·萤 火虫好声音"第二季度季赛评选 活动。比赛现场,参赛者们身穿民 族服饰,以唱山歌的形式,庆祝中 国共产党成立100周年。

走进贵州省黔南布依族苗族 自治州龙里县,映入眼帘的是青 山滴翠、高楼林立、大道宽敞、干 净整洁,一幅城在景中建、景在城 中生的美丽画卷展现眼前。龙里 新时代文明实践中心工作的开 展,更是让这座黔中小城处处洋 溢着文明气息。

整合资源推进"一盘棋"

在龙里,新时代文明实践中 心宽敞的办公大厅,功能齐全的 设施设备,整洁有序的工作环境, 一个现代化的新时代文明实践工 作阵地展现在笔者眼前。

"饭养身,歌养心。"龙里结合 当地少数民族爱唱山歌、善写山 歌的特点,创新理论宣讲方式和

传播手段,让理论宣传更接地气、 更有活力、更有温度。 龙里通过创设"山歌伴飞新

思想"主题宣讲活动,组建起一

支由机关党员干部、山歌爱好者 参与的"笔杆子"志愿服务队,将 党的创新理论、脱贫攻坚各项惠 民政策、社会主义核心价值观、 党史知识等内容编成山歌 4000 余首,同时向民间征集优秀山歌 作品,编印成册、录制成视频广 为传播。 "我们不仅有笔杆子,还有金

嗓子。通过县委宣传部的协调指 导,唱出了党的好声音,唱响了我 们的幸福生活。"杨贵丽介绍,在 "山歌伴飞新思想"活动中,全县 以村寨为单位组建山歌创作传唱 志愿服务队伍700余支,9000余 人参与。

传统工艺"画说新生活"

在庆祝建党百年的主题创 作中,龙里县洗马镇平坡村苗 族村民历时2个多月,创作了 长达100米的《苗乡百年·百米 长卷》画卷,创作过程被剪辑成 视频上传网络,受到广大网友

除了山歌,龙里还把新思想 传播融入到绘画、刺绣、蜡染等民 族传统工艺中来,创设了"画说新 生活"主题宣讲活动,发动群众绘 制反映民族文化、脱贫成效、移风 易俗、乡风文明等主题的绘画、刺 绣作品6000余幅,墙画墙绘3.7 万平方米。

作为当地主打的文创产品, 2020年平坡村的苗族绘画销售 额达86万元,今年1月至5月销 售额已达到68万。"画说新生活" 不仅"画"出了新思想,更"画"出 了群众的致富路。

志愿服务照亮幸福路

在龙里,志愿者被称作"萤火 虫",因为他们像萤火虫一样,以 微光照亮幸福路。

奋进社区是龙里县易地扶贫 搬迁安置点之一。以前,一些孩子

放学后,外出打工的父母不能及 时来接,安全问题让家长十分担 忧。针对这一情况,2019年3月, 奋进社区"萤火虫"志愿者组建了 社区"四点半学校",由23名教师 志愿者在放学后轮流到社区照管 孩子们。

像"四点半学校"这样通过 "萤火虫"志愿者收集群众志愿 服务需求,设置志愿服务项目的 情况,在龙里县并不少见。目前, 龙里已组建寨管委、组管委、红 白理事会、"萤火虫网格员"志愿 服务队、"家乡美"志愿服务队和 邻里互助志愿服务队等群众性 自治组织,形成村寨集体事务大 家共议、村寨发展建设大家共 为、村寨管理治理大家共治的良

新时代文明实践中心建设, 引导龙里广大群众投身家乡建 设、助力产业发展,以乡风文明建 设促进乡村振兴,让文明新风吹 遍山乡。